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Zgodnie z art. 3 rozporządzenia Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi z dnia 9 września 2004 r. w sprawie kwalifikacji osób uprawnionych do zawodowego uboju oraz warunków i metod uboju i uśmiercania zwierząt (Dz.U. Nr 205, poz. 2102 z późn. zm)
1. W celu spełnienia wymagań określonych w art. 7 ust.1 rozporządzenia Rady (WE) nr 1099/2009 , uśmiercanie i działania związane z uśmiercaniem zwierząt przeprowadzają osoby, które odbyły:
       1)  szkolenie teoretyczne w zakresie określonym w art. 7 ust. 2 
        rozporządzenia nr 1099/2009, organizowane przez powiatowego lekarza  
        weterynarii;
       2) trzymiesięczną praktykę na stanowisku ubojowym pod nadzorem osoby
        posiadającej udokumentowany 3-letni staż pracy na stanowisku ubojowym.
 2. Kwalifikacje, są potwierdzane przez powiatowego lekarza weterynarii dokumentem, o którym mowa w art. 21 rozporządzenia nr 1099/2009.
Z powyższego wynika, iż powiatowy lekarz weterynarii wydaje świadectwo kwalifikacji osobie, która zdała egzamin oraz odbyła praktyki w rzeźni.
Zgodnie z interpretacją ww. przepisów przez MRiRW, a także zgodnie z art. 21 ust. 2 rozporządzenia Rady 1099/2009, szkolenia mogą być przeprowadzane przez podmiot zewnętrzny, który ma odpowiednią wiedzę specjalistyczną, personel 
i sprzęt.
Podmiot planujący przeprowadzanie szkoleń składa wniosek do PLW właściwego dla miejsca szkolenia. Do wniosku dołącza:
· program szkolenia odpowiadający zakresowi określonemu w załączniku  IV do rozporządzenia 1099/2009; 
· czas trwania szkolenia;
· miejsce szkolenia i plan realizacji szkolenia;
· listę osób wyznaczonych do prowadzenia szkolenia.
W przypadku, gdy podmiot planuje prowadzenie szkoleń w różnych powiatach, 
w każdym powiecie musi zgłosić się do powiatowego lekarza weterynarii.
Powiatowy lekarz weterynarii, w formie pisemnej, informuje podmiot o wyrażeniu akceptacji/ braku akceptacji na prowadzenie szkoleń.
Powiatowy lekarz weterynarii umieszcza listę podmiotów, które otrzymały zgodę na realizacje szkoleń teoretycznych, na stronie internetowej. 

Powiatowy lekarz weterynarii właściwy ze względu na miejsce prowadzenia szkolenia powołuje komisję egzaminacyjną w celu przeprowadzenia egzaminu kończącego szkolenie. 
W skład komisji wchodzą co najmniej dwie osoby posiadające wykształcenie wyższe w kierunku rolnictwo, zootechnika, biologia lub weterynaria oraz wiedzę w zakresie ochrony zwierząt podczas uboju. W przypadku powołania w skład komisji  ekspertów zewnętrznych, wynagrodzenie za udział w pracach może zostać wypłacone na podstawie umowy - zlecenia.  
Komisja egzaminacyjna przeprowadza egzamin w formie testu pisemnego, którego zakres jest określony w załączniku IV do rozporządzenia nr 1099/2009. 
Warunkiem złożenia egzaminu z wynikiem pozytywnym jest udzielenie co najmniej 70% poprawnych odpowiedzi na pytania zawarte w teście pisemnym. 
Osoby, które nie udzieliły co najmniej 70% poprawnych odpowiedzi na pytania zawarte w teście pisemnym, mogą powtórnie przystąpić do egzaminu po złożeniu wniosku do powiatowego lekarza weterynarii. 
Komisja egzaminacyjna niezwłocznie po zakończeniu egzaminu, sporządza protokół. Powiatowy lekarz weterynarii przechowuje protokół przez 3 lata od dnia przeprowadzenia egzaminu.
W przypadku, gdy osoba zdająca egzamin posiada już ukończone 3 miesięczne praktyki, powiatowy lekarz weterynarii na podstawie zaświadczenia o ukończeniu praktyk i wyników egzaminu wydaje świadectwo kwalifikacji. Wydanie świadectwa kwalifikacji podlega opłacie skarbowej jak w przypadku wydania zaświadczenia.
W przypadku, gdy osoba zdająca egzamin nie odbyła jeszcze praktyk, powiatowy lekarz weterynarii wydaje pisemną informacje o zdaniu egzaminu. Po ukończeniu praktyk osoba zgłasza się do powiatowego lekarza weterynarii z ww. informacją oraz z zaświadczeniem o odbyciu praktyk. Na podstawie powyższych dokumentów powiatowy lekarz weterynarii wydaje świadectwo kwalifikacji.
Powiatowy lekarz weterynarii nie jest odpowiedzialny za wskazanie miejsca, gdzie możliwe jest odbycie praktyk; znalezienie rzeźni, w której będzie możliwe odbycie praktyk, leży w gestii osoby starającej się otrzymać świadectwo kwalifikacji. 
Zaświadczenie o odbyciu praktyk powinno zostać wystawione przez podmiot, 
w którym odbywały się praktyki oraz powinno zawierać następujące informacje:
· okres odbywania praktyk (w sumie 90 dni kalendarzowych);
· gatunki zwierząt, które były ubijane w danej rzeźni w okresie odbywania praktyk;
· metoda ogłuszania i urządzenie do ogłuszania stosowane w rzeźni w okresie odbywania praktyk. 
W przypadku wydawania świadectwa kwalifikacji bardzo istotne znaczenia ma zakres odbytych praktyk. Kwalifikacje mogą być potwierdzone jedynie w odniesieniu do takich gatunków zwierząt i takich urządzeń służących do ogłuszania z jakimi dana osoba pracowała w trakcie praktyk. 
W przypadku, gdy osoba posiadająca świadectwo kwalifikacji chce rozszerzyć swoje uprawnienia o dodatkowe metody/urządzenia do ogłuszania lub gatunki zwierząt nie musi odbywać kolejnego szkolenia teoretycznego lecz jedynie praktyki 
w zakresie, w którym dana osoba chce uzyskać kwalifikacje. Po odbyciu praktyk osoba powinna zgłosić się do wybranego powiatowego lekarza weterynarii 
i przystąpić do egzaminu z danego zakresu. Powiatowy lekarz weterynarii na podstawie dotychczasowego świadectwa kwalifikacji, wyników egzaminu 
i zaświadczenia o odbyciu praktyk wydaje nowe świadectwo kwalifikacji obejmujące pełen zakres uprawnień i zastępujące stare świadectwo.

Osoba posiadająca kwalifikacje na podstawie poprzednio obowiązujących przepisów składa do powiatowego lekarza weterynarii wniosek o wydanie świadectwa kwalifikacji zgodnego z art. 21 rozporządzenia 1099/2009. Do wniosku dołącza następujące dokumenty:
· posiadany dokument potwierdzający kwalifikacje;
· świadectwo pracy;
· zaświadczenie pracodawcy, w której była/ jest zatrudniona dana osoba wskazujące na gatunki zwierząt oraz sprzęt do ogłuszania zwierząt z jakimi osoba pracowała.
W przypadku uśmiercania zwierząt futerkowych – posiadany dokument potwierdzający doświadczenie w tym zakresie. 
Należy pamiętać, że zgodnie z art. 21 rozporządzenia 1099/2009 świadectwo kwalifikacji musi wskazywać w jakim zakresie dana osoba posiada kwalifikacje (do jakich czynności, gatunków zwierząt, urządzeń do ogłuszania). Powiatowy lekarz weterynarii wystawiając na wniosek świadectwo może poświadczyć kwalifikacje 
w takim zakresie w jakim wynikają z posiadanych przez wnioskodawcę dokumentów.

W przypadku uboju zwierząt poza rzeźnią na użytek własny (ubój przez właściciela lub osobę działającą na odpowiedzialność i pod nadzorem właściciela) lub w celu bezpośredniej dostawy przez producenta małych ilości drobiu, królików 
i zajęcy konsumentom końcowym lub lokalnym zakładom detalicznym, osoba dokonująca uboju powinna posiadać zaświadczenie o odbyciu bezpłatnego szkolenia zorganizowanego przez powiatowego lekarza weterynarii w zakresie ochrony zwierząt podczas uboju, dotyczące tych gatunków których ubój na użytek własny jest dopuszczony.  
Powiatowy lekarz weterynarii na stronie internetowej lub w każdy inny dostępny sposób informuje o możliwości uczestnictwa w szkoleniu organizowanym w danym okresie, z podaniem miejsca, daty i godziny szkolenia. Szkolenie może być organizowane w zależności od zapotrzebowania oraz możliwości organizacyjnych powiatowego lekarza weterynarii.
Szkolenie teoretyczne powinno obejmować zakres rozporządzenia Rady 1099/2009, ustawy o ochronie zwierząt, rozporządzenia MRiRW dot. uboju na użytek własny.
Powiatowy lekarz weterynarii na podstawie listy osób przeszkolonych wystawia zaświadczenia o odbyciu szkolenia. Za wystawienie zaświadczenia powiatowy lekarz weterynarii pobiera opłatę skarbową
















Załącznik:
Wzór świadectwa kwalifikacji
